文化

琼韵悠扬



有市诗大此团登近乏海南标旨文自精神百市诗大此团登近乏海的出南递放

□本报记者 吴雨倩 梁冰

海南文化惊艳澳洲

在海南自贸港即将封关运作之际,这场"出海""出圈"又"出彩"的演出意义非凡。演出以"2025海南自贸港封关之年特别献礼"为主题,描绘出海南人民与自然共生、与时代共进的壮丽画卷。当晚的演出座无虚席,历时一个半小时,分为序篇、上篇、下篇与尾声四个部分。

歌舞诗《黎族家园》由海口市艺术团创作,生动演绎了黎族人民的劳动、生活与爱情。此次悉尼之行精选了《祀牛图》《福寿赋》《山兰谣》《春米谣》《吸酒谣》等多个精彩片段。演出下篇还特邀海南青年歌唱家赵媛、吴晓云、廖裕文、陈亚楠,琼剧表演艺术家程丹青,以及黎族竹木器乐非遗传承人黄龙乙等艺术家同台献艺。大型歌舞《启航——自由贸易港》作为压轴节目登场,以恢宏气势全景演绎海南自贸港的发展活力。

听到熟悉的海南话,在澳大利亚生活

多年的琼籍华人陈美玲不禁热泪盈眶。 "我时刻牵挂着家乡,看到海南自贸港发展得这么好,我感到非常自豪。"她说。

澳大利亚观众也纷纷表达了对演出的喜爱。"非常精彩的演出,演员们的表演充满生命力与感染力,燃起了我对海南的向往。"演出结束后,澳大利亚观众妮基表示,虽然没有到过海南,但已被深深吸引,计划明年安排一趟海南之旅。

澳大利亚海南同乡会会长吉赵智表示,此次演出在澳洲华人圈引发强烈反响,期待未来海南能多来澳洲开展文化交流,既深化中澳人文联结,更助力海南自贸港走向国际舞台。

"三部曲"蓄势待发

"本次演出不仅生动展现了当下海南人民昂扬奋进的精神风貌,更着重凸显自贸港建设成型起势的强劲脉动,让观众直观地感受到海南这片热土的无限活力。"《黎族家园》总导演蒙麓光告诉记

者,此次演出的节目遴选独具匠心,以多元化视角呈现了海南文化的丰富层次,不仅加强了海南与海外华侨华人的联络交流,拓展海外联谊,对促进经济文化合作也具有重要意义。

近年来,海南文艺界积极践行"让优秀传统文化'活起来''传下去'"的理念,坚持以文化人、以文育人。《黎族家园》自2016年斩获第五届全国少数民族文艺会演剧目金奖和最佳舞台美术奖后,多年来常演常新。该剧凭借较高的艺术水准和深厚的文化内涵,诠释海南文化的独特魅力,成为海南文化走向世界的标志性作品。

与此同时,我省还有多部优秀舞台 文艺作品走出国门,在世界各国和地区 大放异彩,赢得海外观众的广泛赞誉,有 力提升了海南文化的国际影响力。

蒙麓光介绍,其所在团队正全力投入大型原创歌舞诗《共同家园》的创作。这部作品将与《黎族家园》《锦绣家园》构成"三部曲",以全新视角展现海南的时代风貌与发展成就。

我省本月推出21项 系列消防宣传活动

本报11月9日讯(记者高潮)11月是"119"消防宣传月。记者从2025年海南省"119"消防宣传月活动新闻发布会上获悉,围绕"全民消防,生命至上——安全用火用电"的活动主题,我省将策划开展21项系列消防宣传活动。

今年消防宣传月期间,我省构建立体宣传矩阵,高频次开展消防安全提示。其中,11月9日全国消防日当晚,各地集中开展"119"主题亮屏活动,在知名地标建筑和重点场所开展消防安全提示。

同时,我省将打造沉浸式消防体验参与场景, 开展系列特色体验活动。如通过在全省各地开展 "蓝焰守护,防火无忧"主题宣传活动、"消防主题 餐厅集中开放日活动""应急消防科普教育基地和 消防站开放"等线下活动,让广大群众近距离参与 体验,掌握消防安全知识。与此同时,我省将同步 开展线上活动,拓宽全民学习消防安全渠道,让群 众足不出户就可以参与消防宣传活动。

据介绍,今年1月至10月,全省消防救援队伍 共接报火灾5341起,亡2人,伤12人,直接财产损失 3407万元。相较于去年同期,火灾起数减少747起, 同比下降12.3%;直接财产损失同比下降超50%。

海口1团队入选全国文化科技 卫生"三下乡"活动优秀团队名单

本报11月9日讯(记者周慧)近日,中央宣传部联合多部门开展2023、2024年全国文化科技卫生"三下乡"活动优秀团队和服务标兵推介展示活动,推选199个集体为优秀团队、200名个人为服务标兵,积极凝聚推进乡村全面振兴的信心和力量,充分发挥"三下乡"活动品牌效应和示范功能。其中,海口市秀英区"小英说理"宣讲队伍人选2023年全国文化科技卫生"三下乡"活动优秀团队名单。

"小英说理"是秀英区精心打造的具有"宣讲+实干"特质的理论宣讲品牌,通过挖掘全区基层一线干部、教科文卫体人员、企事业员工中的优秀青年,培育出一批基层宣讲骨干。他们以青年喜闻乐见的"青言青语",持续开展形式多样的"宣讲+"活动,创新推出政务脱口秀,为党的创新理论锻造更多新时代的"言值担当"。同时,"小英说理"联动辖区特色街区、商圈等打造"理论+"消费场景,通过"笑着学理论,乐着促消费"的模式,以文化IP赋能实体经济,助推辖区经济高质量发展。

截至目前,"小英说理"共开展宣讲活动超 1500场次,覆盖辖区群众30万人次,以宣讲的方 式进一步促进民生保障、乡村振兴、精神文明等工 作的开展。

2025海南东坡文化 巅峰唱作营开启

本报11月9日讯(记者陈钰婷)今天,作为第三届中国(海南)东坡文化旅游大会系列活动之一,2025海南东坡文化巅峰唱作营活动在海口日月广场启动,正式推出8首东坡主题原创作品,"东坡新声音"报名通道同步开启,以创新形式传

播传统文化,打造文旅融合消费新场景。 此次发布的8首东坡主题原创作品由多位国内音乐人联袂创作,作品在保留东坡诗词文学内核的基础上,融人流行、国风、R&B等元素,以现代音乐语言诠释东方美学经典。

"东坡新声音"全民主题音乐竞演报名同步启动,参赛者可通过"海控通"小程序报名,提交演唱音频参与线上海选。活动将通过线上投票、线下竞演等形式筛选出四强选手,并在12月20日举办"巅峰之夜"原创歌曲展演,四强选手将与明星艺人同台献艺。

作为"GDF星推官",歌手陈泽鑫今天在GDF官方直播间开启直播首秀,将东坡文化与海南特色免税商品进行有机融合,推动文化影响力向消费动力转化。

作为2025海南东坡文化巅峰唱作营的活动 主阵地,日月广场将以活动为契机,打造"杏会东坡"沉浸式古风市集,同步推出专享福利券、满额抽奖等系列促销活动,促进文化体验与消费场景深度融合,助力国际旅游消费中心城市建设。

服务保障国际旅交会

海口120余名一线人员 参加涉外服务培训

本报11月9日讯(记者雷蕾)2025中国国际旅游交易会将于12月19日在海南国际会展中心举办,为做好此次会议的服务保障工作,11月7日,海口市委外办联合市旅文局共同举办涉外服务专题培训,提升一线人员涉外接待专业能力。

当日,全市旅文系统、重点景区、星级酒店及旅交会保障团队的120余名工作人员齐聚一堂,系统学习涉外服务必备技能。培训紧扣国际旅游交易会服务场景,解析跨文化沟通技巧、涉外接待规范及突发情况应对策略,帮助学员快速掌握接待核心要点;通过情景对话、角色扮演等互动形式,强化英语表达实用技能。

式,强化英语表达实用技能。 此次培训是我市提升涉外服务软实力的重要举措,通过专业化、实战化的课程设计,突出"以训促干",展示海口的精神风貌和能力水平,为国际旅交会提供高质量服务做好准备。

全国"敬老爱老助老模范人物"符芳茹:

"把老人当成自己的父母般对待"

她依托社区养老服务中心,推动养老设施改造升级;她积极奔走,为困难老人完成住房和生活适老化改造;她主动协调,为老年人开展健康精细化管理;她组建护理队伍,将专业照护服务送至老人家中……

她是琼山区甲子镇甲新社区党总支书记符芳茹。10余年来,她积极构建"五位一体"适老宜居支撑体系,为辖区老人撑起一片晴朗的天空,被老人们亲切地称为"孝心书记"。日前,符芳茹获评2025年全国"敬老爱老助老模范人物"。

□本报记者 **赵汶**

她是孤寡老人的"贴心女儿"

11月3日,海口阴雨绵绵。在甲新社区福山村,80岁的特困老人周琼英一早起来就站在门口张望。不多时,门外就出现她等待的身影——符芳茹。

见符芳茹冒雨前来,老人心疼地 拉着她的手,一边帮她擦拭身上的雨 滴一边告诉记者,自己曾经居住的低矮瓦房一下雨就漏水,由于没有儿女,又没有收入,只能在漏水处放盆接雨。符芳茹到社区工作后,对辖区的孤寡老人进行了全面摸排,并协调相关单位,将她家纳入了住房改造项目。

"你看,我现在住的是水泥平房, 很坚固,设施齐全,生活很方便。"站 在屋内,周琼英指着家中的摆设说, 在符芳茹的协调帮助下,2017年,她 不仅住进了新房,房间还安装了空 调、热水器、冰箱等家用电器。

周琼英说着,在床边坐了下来。记者注意到,床头有一个扶手,方便老人起床时借力;床内侧的墙壁上安装了一个红色的呼叫铃,确保她遇到紧急情况时,能够及时得到帮助;床尾旁摆放着一张白色的双扶手座椅,是洗澡时用的;一旁的桌上,配备了急救箱,里面有降压药、感冒药等各类药品和急救用品。

"阿茹真的就像我的亲女儿一样。"坐在床边,周琼英紧紧地拉住符芳茹的手,一遍遍地重复这句话。她有高血压,却总记不住吃药,符芳茹就隔三差五地到家里监督她吃药、检查她的药品数量;家中缺生活用品,符芳茹又自掏腰包为她添置。

"这些老人跟我父母年纪差不多,照顾他们,是我应尽的孝道。"符 芳茹感慨,她是甲子镇土生土长的姑 娘,看着这些熟悉的长辈一头黑发逐渐变成满头银丝,步履蹒跚,作为社区党总支书记,她有义务、有责任帮助老人解决生活困难。

她是细致周到的"孝心书记"

"让老人都能安享晚年"是符芳茹推动社区养老服务提升的动力。为此,多年来她积极依托社区养老服务中心,推动养老设施建设——社区养老服务中心的活动室、康复室越来越健全,社区休闲场所增设了适老休憩座椅,为辖区的459位老人提供了便利。

"阿茹,你来啦,快来坐。"当天上午,符芳茹刚走进社区养老服务中心,居民符磊便亲切地与她打招呼。 "大家都称符书记是'孝心书记',她总是事事为老人想得周到。"符磊告诉记者,为方便老人逛集市,符芳茹坚持每天早上7点左右开放社区养老服务中心,并准备好茶水、咖啡等饮品;临近中午,她会叮嘱工作人员 为老人多盛些饭菜,确保老人能够吃饱吃好。不仅如此,符芳茹每年都会积极协调镇卫生院等部门,为辖区老人开展健康科普讲座和义诊服务活动;遇到重大节庆或老人生日,她还

会组织开展有趣的活动。

敬老爱老,符芳茹不仅自己在做,还将敬老内容纳入村规民约。她鼓励居民加入敬老爱老助老的队伍,并于2018年指导成立了一支社区养老志愿服务队,为158位特困、失能、高龄老人提供助浴、助洁、精神慰藉等上门服务。"许多老人遇到事情,都会第一时间找阿茹,有时到镇上赶集,也会专门来找她聊会儿家常。"符磊说。

"要把老人当成自己的父母般对待,用心为他们做好服务。"符芳茹说,获得荣誉是对以往工作的肯定,也鞭策她把这份荣誉化作动力,在今后的工作中,竭尽全力让辖区老人们安度晚年。

